



当地时间7月29日,美国总统奥巴马以行政命令授权建立“国家战略计算项目”,目的是创建美国高性能计算的研发地位,研制世界上第一台百亿次计算系统。此前发布的全球超级计算机500强排行榜中,泰坦系统排名第二,但其运算速度几乎比名列第一的中国天河二号慢了一半。那么,美国为什么如此重视超级计算机的发展?超级计算机除了民用外,还有怎样的军事用途?请看科技日报特约专稿——

## 超级计算机

# 由军事而生 因军事而强

□ 王群



各种侦察卫星上的数据,上百位专业情报人员用普通的计算机分析处理,连续奋战一年也难以完成,时效性更是无从谈起,因此必须依赖超级计算机,依照专门的数据处理流程建模分析,才能及时获取有价值的重要情报。媒体多次报道过,美国登上500强排行榜上的超级计算机,有很多就是直接为其国家安全局下属的侦察情报部门所掌管或使用,这无疑体现出了超级计算机的重要性。

### 应用三:战争设计和模拟

为了不打无准备之仗,更好地掌控战争的局势,增大胜利的可能性或达到所期望的战争目的,在科技高度发达的今天,往往需要主动和有意识地全面分析、规划和构建未来战争,这就是战争设计。而战争模拟,也可称兵棋推演,就是模仿战争环境和演进的整个过程,对未来战争或其某一部分进行逻辑上的推演分析和评估,以此来进行战争准备、验证作战方案并规划和指导战争。在信息时代,无论是战争设计还是模拟,既要遵照战争规律和经验,依据综合国力和军事实力,也要考虑“天时、地利、人和”等各种因素,以统计学、运筹学、概率论、博弈论等科学方法和虚拟现实、计算机辅助设计、系统工程等技术为基础,用计算机处理和综合分析各种参数,将兵员以及坦克、战机和军舰等作战平台及各种武器装备要素,量化在计算机环境中,再加入预设的成百上千种作战方案,构建出用于设计和模拟战争的模型,形成实用的软件,由此便可编程进行作战推演,预测战争的进程和结局,并分析出武器、战法、兵力、时机、后勤等方面存在问题,综合出最优的作战方案。

显然,在战争设计和模拟中超级计算机可担当大任,因为它的存储和运算能力越强,可以考虑的各种因素就越多,预设的作战方案就越丰富,建立的模型就越精确,那么得出结果就越快且越真实。专家曾透露,早在1999年,美国和北约发动科索沃战争之前,就利用超级计算机对多种作战方案进行过模拟和论证,并对战争进程中的各种突发事件进行了推演,归纳出了相应的预案,这些预案后来也起到了很大作用。

### 应用四:核爆炸试验模拟

核爆炸试验对检验、保持和提高核武器的性能、升级核武器和发展新型核武器都非常重要,但它对环境的破坏作用和对人类生存的影响巨大,遭致全球反对,因此世界上早已通过有关禁止条约,对其明令禁止了。所以,核爆炸试验的替代方式目前就只能是亚临界核试验,它主要采用模拟的方式,重点研究核武器的裂变材料在能爆炸

其他方式冲击(或爆轰)下的物理和化学行为,其使用的核材料始终达不到临界反应,所以不会发生真正的核爆炸,释放出的核辐射很小,国际舆论的压力要小得多。但亚临界核试验需要把它得出的重要数据,与以前多次核爆炸试验中搜集到的数据综合在一起,建模并在计算机上进行全面的模拟分析,这样得出的结果才能与核爆炸试验的效果基本相同。然而,由于各种数据太多已超出想象,用普通计算机难以处理和建模,必须用具备超快运算能力的超级计算机才能完成。正因为如此,作为核大国的美国,其能源部专门用于模拟核试验和核武器研究的超级计算机就多达5部,包括层次占据全球超级计算机500强排行榜榜首或前几名的美洲豹和走鹃超级计算机,并且美国能源部也始终主导着其超级计算机的研发,充分证明了超级计算机在核爆炸试验模拟中的支撑作用。

### 应用五:卫星导航与定位

地面监控站是卫星导航与定位系统的三大部分之一,通常由分布在不同地域的若干主控站、注入站和监测站组成。为保障卫星导航与定位的精度和速度,这些地面监控站要实时采集很多气象和环境数据,处理接受和转发的大量无线电数据,测量和修正各种卫星轨道参数,推算时钟差并形成导航电文。对于像我国独有的、具备有源和无源双模工作方式的北斗卫星导航系统,位于北京地面中心站的信息处理系统,还要负责处理每秒钟千次的用户定位申请,并通过快速计算,在几毫秒内将用户的位置信息反馈给用户。如此多的数据处理和计算任务,还要在尽可能短的时间内完成,非性能优异的超级计算机无法担当。所以多年来,无论是美国的GPS、俄罗斯的GLONASS还是中国的北斗,其地面监控站中无一例外都配置有性能优异的超级计算机,而且发挥了不能替代的作用。

### 未来:应用前景广阔

超级计算机源自军事,也要服务于军事,所以在国防和军事领域方面的应用绝不仅仅局限于上述几个方面。事实上,它在指挥控制、防空反导、气象保障、军事通信加密、军用新材料开发等很多方面也显示出了超乎寻常的优势。美国还将其用于非传统武器的研发,比如像气象、地震、海啸等环境武器以及基因、剂剂、反物质武器的研究。所以从某种意义上说,超级计算机在军事上就如同火力一样重要,展现出了很多的应用需求和很好的应用前景。

(作者单位:国防科技大学)

## ■军情新观察

# “双头鹰”的新航向

□ 谭锋

设也就有了现实依据。

由于全球变暖的影响,北极地区的冰层大面积消失,北冰洋作为新的战略水道、新兴能源基地的战略地位凸显。通过北冰洋,俄罗斯可以一举扭转其东西两侧海域被西方国家“封锁”的战略劣势,北冰洋可以成为俄罗斯自由进出大西洋、太平洋的便捷水道,以及威慑欧洲和美国的最佳海域。事实上,作为北冰洋地区最大的滨海国家,俄罗斯近年来持续加强对北冰洋的控制,不仅加强北方舰队的实力,而且通过在海底插旗、组建北极部队等方式彰显存在,并坚决拒绝北冰洋以外的国家插手北冰洋事务。可以说,北冰洋是俄罗斯破解海洋战略弱点的未来之海,俄罗斯在新版海洋学说中强调北极地位也就水到渠成。

新版海洋学说尽管指明了俄海军未来建设发展的方向,俄总统普京也表示要强化对海军建设的投入,但俄陷入低迷的经济和处于恢复发展期的国内造船工业,俄式强军之路真正落实起来恐怕还任重道远。然而,作为一个长期怀有海洋抱负的大国,又有强力支持海军建设的俄军支持,我们有理由相信,哪怕路途漫漫,俄罗斯终究会迎来海军的复兴。因为他们寻到了既符合现实需要,又充分考虑长远需求的战略选择。

值得关注的是,在新版海洋学说中,俄罗斯大幅增加了大西洋和北极的战略分量。这两个方向是俄应对现实威胁和展现未来海洋抱负的点睛之笔,体现了俄罗斯这只“双头鹰”的新航向。

随着乌克兰危机的不断发酵,俄与西方国家的关系处于僵化对峙的状态,双方通过各种方式进行角力。目前,北约国家多次在黑海、波罗的海以及靠近俄罗斯西部的地区举行各种形式的军事演习,扩建了北约快速反应部队,还在波罗的海国家以及波兰部署重型武器,这一系列举动严重威胁俄罗斯的国家安全,也将让俄罗斯相对弱小的黑海舰队、波罗的海舰队面临严重挑战。因此,俄罗斯在海洋学说中强化大西洋方向海军建

# “安全阀”失效或致“战争猛兽”出笼

□ 武养浩

近日,日本参议院全体大会开始审议新安保法案,安倍政府希望在9月国会会期结束前通过该法案。这场攻防战是日本左右两大政治力量间的重要一战,如果自民党获胜,日本由“和平国家”模式转入“军事大国”模式就有了法理依据,“和平宪法”第九条将彻底失效。目前,由于反对党的“安全阀”作用较弱,新安保法案这只“战争猛兽”出笼的可能性很大。

首先,日本“向右转”的趋势已不可避免。自1993年日本“五五体制”崩溃以来,左翼力量迅速衰落,右翼失去制衡,不断发展壮大,“修改”和“平宪法”成了许多政党的不宣的共识。在这样的政治生态下,有望执政的各党派几乎都是右翼政党,虽然在制定具体政策方面有所差异,但在国家战略发展方向上并无本质区别。所以,即使安倍这次落败并导致自民党下台,下一届政府仍无法跳出“走军事大国之路”的怪圈,只会提出一套换汤不换药的安保法案。

其次,反对党在国会处于劣势。安倍政权在众议院搞“突然袭击”,强行表决通过安保法案,是不得人心的。然而这也表明,执政党实力之强,远在反对党之上。虽然民主党曾冈田也表示要在参议院发动在野党力量阻新安保法案通过,但是形势并不乐观。根据以往惯例,参议院表决时,只有反对票超过半数时,法案才有可能废止。目前执政的自民党占114席,公明党占20席,合

计134席,超过了半数121席。由于安倍政权内部也相当稳定,反对党寄希望于在公决政联盟发生分裂或自民党“内讧”是不大现实的。在野党不仅在席位上处于劣势(仅108席),而且由于政治诉求迥异,分歧相当严重。隶属于维新党、次世代党等右翼政党的参议员会上必都反对这一法案。所以反对党在国会上去败安倍其困难。

再次,现行程序法给安倍政权提供了很大便利。即使安保法案在本期国会遭到否决,仍有可能在未来获得通过。根据《日本国宪法》,众议院通过但参议院否决的法案,若经众议院三分之二以上的多数票再度通过,该法案即可成立;未达三分之二的情况下,应召开两院协议会协商通过;如协商无法达成协议,参议院在一定期间内又无法议决,则众议院的决议将自动生效。也就是说,谁把持了众议院,就控制了国会。战后日本政治史上,在众议院获得通过,后遭参议院否决的法案仅有13个,其中绝大多数又在执政党运作下“起死回生”了。

虽然反对党及日本民众难以发挥“安全阀”作用,更无力扭转乾坤,但安倍这场将日本国运作注的豪赌终究会一败涂地。安倍可以假借听不到有识之士的抗议声浪,但他无法改变一个道理:政策与民意严重脱节的国家机器必然会失控,谁把猛兽放出笼子,他自己先遭殃!(作者单位:军事科学院)

## ■报台联动

# 朝核问题需通过和平方式解决

□ 程成 谭淑惠

7月28日,朝鲜驻中国大使池在龙在驻北京大使馆内举行了一次记者会,向外界说明朝鲜发展核武器的立场,并表示有关对话未能重启,根本原因在于美国针对朝鲜实施敌对政策。那么,朝鲜为什么要举办发布会?其态度又将引发什么反应?相关话题,中央台记者采访了军事观察员孙晔飞。

朝鲜驻华大使池在龙在记者会上多次表示,伊核协议的达成是伊朗得到国际社会承认该国自主核活动权利,及解除对伊朗制裁的一个长期努力的结果,这与朝鲜国情截然不同,朝鲜对于伊朗式核谈判没有兴趣。他表示:“朝鲜是名副其实的拥核国。已经把拥核明文规定在宪法里面,而且朝鲜的核打击手段很早以前就进入了小型化、多样化阶段。”

此外,有报道说,就在同一天,美国特使抵达北京,试图推动朝核问题六方会谈。而此前一天,这位特使在韩国首尔访问时表示,“美国准备用与伊朗达成核协议的同样方式与平壤进行对话”。然而,朝鲜常驻联合国代表团也举行了记者会,主动就朝鲜半岛局势和伊核协议是否适用于朝鲜等问题进行说明,核心意思就是朝鲜对通过多边谈判解决核问题的模式不感兴趣。孙晔飞分析认为,基于政治、安全、经济的多重需求,特别是在朝鲜自身作出美国已经放弃对朝敌视政策,或者弃核的国内外条件已经成熟的政治判断之下,让朝鲜全面彻底弃核是难以想象的。

朝鲜等其他被疑发展核武器的国家不同,后者都是极力否认,朝鲜则高调宣传,生怕外界低估了它的核能力。根本原因还是朝鲜的威慑力太单薄了,不说核武器几乎没有的威慑力,朝鲜这样的态度一方面会自我孤立于

国际社会,另一方面也会引发强烈的波及效应。这种状态会让朝鲜和东北亚陷入越陷越深。当前者虚张声势的时候,这一地区会出现连锁性的误判,导致一系列不可预测的后果。在朝鲜掌握对平壤核打击真实实力的时候,美国及日韩的承受力也将达到极点。可以肯定的是,此番朝鲜关于朝核问题的表态,美日保守势力会顺理成章地推进战区导弹防御系统。如果朝鲜再频频制造核危机,必然使美日韩军事同盟更加牢固,并给日本大国化、军事化和右倾化提供了借口。

孙晔飞指出,在朝鲜态度的这个问题上,究其根源,美国首先要以平等的姿态与朝鲜打交道,由于朝鲜的不安全感和强烈的民族自尊心,居高临下的姿态只会适得其反。当然,在国家发展战略上,朝鲜也应认识到,经济繁荣、民生改善、百姓安居乐业,才是维护政权稳定和国家安全治久安的根本。在新的形势下,一个国家必须通过发展来促安全,通过开放来促发展。

从目前情况来看,伊核问题对朝核问题不太可能产生大的影响,朝鲜没有意愿主动回到谈判桌前。朝核问题解决的关键还在于美朝和相关国家观念的转变,以及相互政策的根本性调整。中国也不会像美国和日本那样对待朝鲜,但中国对朝鲜拥核的态度十分明确。想借用武力威胁来取得朝鲜半岛的和平是徒劳的,它只能使局势更加紧张。通过对话谈判以和平方式解决朝鲜半岛核问题,才是实现半岛长治久安的唯一正确途径。

(本栏目由科技日报军事部与中央人民广播电台《国防时空》《晚高峰观军情》栏目联合主办)

# F-35系列战斗机将面向国际市场

## ■国际防务译点通

□ 陈钻钻 宋光宇 朱士焯 侯豫 编译

日前,美驻亚利桑那州尤马第一海军陆战队F-35战斗机飞行中队VFMA-121分队在黄蜂级通用两栖突击舰上完成了F-35战斗机第一次操作测试。此次测试历时两周,共有10架新型F-35B战斗机。此次测试有120名陆战队员和技术人员参加,共完成100余次短距起飞垂直降落飞行任务。测试是为了评估美国海军两栖舰船满装6架F-35B时的海上战斗和保障能力。此外操作测试还评估了海空交流网络的可靠性,训练指挥员指挥舰载战斗机的能力以及技术人员进行飞机维修、武器装备的能力。

为支持美国海军陆战队的操作测试,16名英国皇家海军和空军成员已加入黄蜂级通用两栖突击舰。闪电II联合项目办公室官员博格丹表示:“英国加入F-35项目对我们能否取得成功具有决定性作用。”据英国F-35B项目领导者,皇家海军指挥官尼尔·马西森中尉透露,“英国海军计划将两架F-35B装备伊丽莎白二世号航母,从而逐步淘汰龙卷风战斗轰炸机。F-35战斗机的低可侦测性利于在航空母舰上针对高危环境进行部署,有利于进行全方位操作,使其在任何时间,任何天气状况下都能够对敌实施致命打击。”

美海军陆战队副司令员空军中将琼·戴维斯表示:“为了支持总统的亚太再平衡战略,海军陆战队将会携带F-35B战斗机进入这一区域。而短距起飞垂直降落仍是闪电II联合项目的中心。”按照技术,F-35B将于2017年首次装备部署于日本岩国市的VMFA-121分队。根据海军陆战队空军装备规划,到2019年F-35系列战斗机将会全面取代EA6徘徊者式电子作战战斗机,到2026年取代AV-8B(鹞)垂直起降攻击机,到2030年淘汰F/A-18大黄蜂战斗机。

2017年,当以色列第一个空军中队进驻内瓦提姆空军基地时,以色列将会成为第一个拥有F-35A的海外国家。首批2架F-35A计划于2016年12月运抵以色列。一些国家虽然早于以色列接受F-35A,但是这些战斗机仅限于在美国进行训练,而以色列有望在本国进行飞行训练和培养飞行员,并且尽快部署新的飞机。

F-35B计划于2018年装备位于诺福克马姆空军基地的英国皇家空军第617空军中队。2020年,美国两支F-35A空军中队也会短暂入驻皇家空军莱肯希思基地。第一批F-35战斗机最晚也将于2018年末装备澳大利亚空军,澳大利亚计划装备100架。土耳其计划采购100

架,首批40架将于2018年与韩国所订购战机同期交付。2019年,荷兰将会收到订购的首批8架战斗机。意大利也会收到90架F-35系列战斗机,其中包括60架传统F-35A和30架F-35B垂直起降飞机,来替代其现役的253架战斗机。

F-35项目办公室期望追加750架战斗机的订单,除去之前已经定下的3000架,计划共生产4000架左右的F-35战斗机。F-35此次的生产量超过世界上任何其他战斗机在产或是计划生产的数量。这两款战斗机将会取代9种不同类型和模式的第四代战斗机。F-35系列战斗机将在接下来的30到40年内成为空军战斗机的主体。因此,当F-35战斗机装备部队时,需要建立巨大的市场消化战斗机。

随着F-35战斗机产量跨过低速初始生产阶段,美国迫切希望国际合作伙伴和外国客户尽快交付订单。但在美国准备接受这样的订单的时候,一些国际合作伙伴却仍未决定订购多少架战斗机。按计划,在下一年战斗机产量的40%将会出口,但洛克希德·马丁公司表示目前仅有30%的订单已经确认。

(作者单位:国防科技大学国际问题研究中心)